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nartfculos anteriores de
Agromercado se¢ ha
discutido el fenémeno

del Cambio Global. Se dijo que
se ha registrado un aumento sig-
nificativod. .. concentracién de
diéxido de carbono en la atmés-
fera desde el comienzo de la re-
volucién industrial. Esta cra de
280 partes por millén (ppm) a
comierizos del siglo pasado y
hoy es de 350 ppm. Este aumen-
to se ha acelerado en los dltimos
tiempos y sélo desde 1957 al
presente la concentracién de
diéxido de carbono ha aumenta-
do un 20%. Las estimaciones de
expertosenel temaanticipanque
la concentracién de diéxido de
carbonoenlaatmésfera se dupli-
card a mediados del siglo préxi-
‘mo. El origen del aumento del
di6xido de carbono estd estre-
chamente relacionado con la ac-
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tividad del hombre. Este aumen-
toes principalmente el resultado
dirccto de la quema de combus-
tibles [Gsiles y de la tala indiscri-
minada de bosques.

En cl artfculo del mes pasado
.en Agromercado discutimos ¢6-
mo c¢se aumento del diéxido de
carbono afectard el clima, prin-
cipalmente a través del efecto
invernadero. As{ hemos descrito
cudles sonloscambiosen latem-
peratura y la precipitacién que se
esperan como resultado de un
aumento de di6éxido de carbono
en la atmdsfera. Los cambios en
el ¢lima son resultados indirec-
tos del aumento del didxido de
carhonio. En este nimero nos
concentraremos en los efectos
directos del aumento del didxi-
dodecarbono. Comoéstealec-
tara a los distintos tipos de
plantas y a las interacciones
entre ellos.
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Los primeros estudios sobre
el tema han sugerido que un au-
mento de la concentracién’ de
diéxido de carbono tendrfa, so-

" bre todo efectos positivos ya que

aumentarfa la tasa de crecimien-
to de las plantas. A este fenéme-
no se lollamé la fertilizacién con
diéxido de carbono. Mas aun,
algunos investigadores especu-
laron con la idea que la fertiliza-
cion con diéxido de carbono a-
mortiguarfa el Cambio Global.
Si un aumento de diéxido de
carbono estimula Ia fotosintesis
y el crecimiento de las plantas
estas scrdn capaces de extraer
mds carbono de la atmdsfera,
conirarrestando asf el efecto de
las emisiones provenientes de la
quema de combustibles f6siles.

Sin embargo, estudios més
recientes han demostrado que el
aumcnto en la fotosfntesis de las
plantas no se mantiene en el
tiecmpo y que los aumentos ob-
servados a nivel de planta no se
traducen necesariamente en au-
mentos a nivel de cultivo o de
comunidades de bosque o pasti-
zal.

Una de las claves para diluci-
dar este problema de por qué un
aumento de diéxido de carbono
aumenta la folosintesis de las
plantas pero puede no aumentar
el crecimiento de los cultivos y
los pastizales estd en compren-
der el proceso de la fotosfntesis.
Este proceso fundamental con-
siste en la captura de moléculas
dedidéxido decarbono (CO2) por
las plantas que, usando la ener-
gla proveniente del sol, forman
compuestos con largas cadenas
de carbono que son los azicares
(carbohidratos). Un hecho fun-
damental para comprenderel fe-
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némeno de la fertilizacién con
diéxido de carbono es que este
gas penetra a la planta por los
mismos poros por donde sale el
agua. La cantidad de diéxido de
carbono que entra en la planta
estd relacionada con el tamaiio
de los poros y la concentracién
de diéxido de carbono afuera de
la planta. En condiciones de una
concentracién de diéxido de car-
bono mayorque la actual, lamis-
ma cantidad de diéxido de car-
bono entrard a las hojas pero con
un tamafio de los poros mucho
menor. Este menor tamaiio de
poros resultard en una reduccién
de la cantidad de agua que trans-
piran las plantas. En sintesis, un
aumento de la concentracién dé
diéxido de carbono aumentard la
cantidad de carbono fijado por
unidad de agua absorbida y
transpirada por las plantas. .

La otra causa por la cual tin
~aumento de la concentracion de
di6éxido carbono resulta en un
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‘aumento de la velocidad de la
fotosfntesis estd relucionada con
un proceso Hamado la fotorres-
piracién. El oxfgeno y el diéxido
de carbono compiten por la mis-
ma enzima y cuando el oxigeno
se asocia con ella ocurre este
proceso, la fotorrespiracién, que
representa un gasto de energfa
para las plantas sin ningin bene-
ficio conocido. Al aumentar la
concentracion de didxido de car-
bono, estas moléculas vencen a
las moléculas de oxigeno en li
compelencia por la enzima y asi
disminuye laimportancia deeste
proceso. En condiciones experi-
mentales se ba observado una
reduccién del 50 % en la foto-
rrespiracién como resultado de
un aumento de la concentracién
de diéxido de carbono de 350 a
600 ppm. Un dato importante es
que la fotorrespiracion se ha de-
tectado séloen un grupo de plan-
las, las C3, pero noen las C4. En
consecuencia, el aumento de la

concentracién de diéxido de car-
bono resultard en una mayor
ventaja para las C3 que para las
C4.

Diversos experimentos han
demostrado que aunque aumen-
tos de la concentracidn de diéxi-
docarbono resultan en aumentos
en la tasa de folosiniesis, estos
no siempre se traducen en un
incremento de la productividad
de cultivos, bosques o pastiza-
les. Existé evidencia que indica
que la fertilidad y la disponibili-
dad de agua en el suelo son fac-
tores limitantes muy importan-
tes de la productividad de los
ecosistemas. En la figura se
muestran resultados de un expe-
rimento que pone de relieve la
interaccién entre la disponibili-
dad de nutrientes y la de di6éxido
de carbono. El efecto de la ferti-
lizacién con diéxido de carbono
depende de la disponibilidad de
nutrientes en el sistema. El peso
de un grupo de plantas aumenté
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como resultado del incremento
de di6xido de carbono s6locuan-
do unacantidad suficiente de nu-
trientes fue agregada.

Experimentos hechos por el
Dr Bazzaz de la Universidad de
Harvard con 6 especies de plan-
tas anuales bajo distintas con-
centraciones de di6xido de car-
bono demostraron que laluzy la
disponibilidad de nutrientes e-
ran los factores que influfan en
mayor medida sobre la produc-
cién de estas plantas. Mas aun,
cuando las plantas eran manteni-
das en condiciones de baja dis-
ponibilidad de luz o nutrientes
no se observé ninginefectode la
fertilizacién con diéxido de car-
bono. Por el contrario, otros in-
vestigadores encontraron una
respuesta significativa al au-
mento del diéxido de carbono
pero en sistemas inundables que
naturalmente tiene un allo nivel
de nutricntes.

Ya se ha mencionado que e-
xisten distintos grupos de plan-

tas que realizan la fotosintesis
por distintos caminos metabd6li-
cos y por lo tanto responden de
distinta manera a la fertilizacién

con di6xido de carbono. Aun

dentro de las plantas C3 existen
diferencias en su capacidad para
responder a un aumento de la
concentracién de diéxido de car-
bono. Experimentos hechos cn
un bosque tropical muestran co-
mo se modifica la composicién
de especies en respuesta a un
aumento de la concentracin de
diéxido de carbono. Sin prestar
demasiada atencién a las espe-
cies en sf, que probablemente no
sean familiarcs para la mayoria
de nosotros, ¢l punto relevante
es que despuds de 120 dfas algu-
nAs aumentaron su presencia en
la comunidad, otras se mantu-
vieron invariables y otras dismi-
nuyeron.

Estos cstudios sobre la res-
puesla diferencial a la fertiliza-
cién con di6xido de carbono tie-
nen relevancia para los cultivos

y los sistemas cullivo-maleza.
Yamencionamos que las plantas
C3 responderdn m4s a la fertili-
zacién con diéxido de carbono
que las C4. Investigadores del
Departamento de Agricultura de
los Estados Unidos demostraron
que la productividad relativa del
sorgo de alepo, que es una male-
za C4, en un cultivo de soja, que
es una planta C3, disminufa
cuando se sometfaatodo el siste-
ma cultivo-maleza a condicio-
nes elevadas de diéxido de car-
bono. En otras palabras, la soja
C3 aventaj6 a la maleza C4
cuando las dos especies crecie-
ron juntas y bajo condiciones de
alto nivel de diéxido de carbono.
Por cl contrario, mientras culti-
vos C3 se ven beneficiados en la
competencia con malezas C4,
algunos cultivos C4 tan impor-
tantes como el mafz o la cafia de
azucar, se podrfan ver perjudi-
cados en la competencia con las
malezas C3.
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EFECTO DE LA FERTILIZACION CON DIOXIDO DE
CARBONO SOBRE LA COMPOSICION DE ESPECIES
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